為何離棄神的殿呢? 羅煜寰

經文:尼希米記第十三章

# 引言

為什麼教會有時候疲乏軟弱?為什麼有些基督徒很容易受到環境影響而隨波逐流?聖經舊約時期的領袖尼希米,帶領百姓修復耶路撒冷城牆、重振信仰後,曾經離開一段時間,等他回來時驚覺整個變了調。究竟發生了什麼事?他用什麼方法整頓呢?整卷書的結尾讓我們看見他的一生有哪些屬靈的榜樣呢?

## 一、潔淨聖殿 (13:1-14)

## C3 隔絕外邦人 (1-3)

上帝早已告誡以色列人,要和亞捫人 與摩押人保持距離(申23:3),因為他們 在上帝百姓進入應許之地的路上加以阻 撓,甚至施以咒詛。抱持這樣心態的人, 不只應該與他隔離,更重要的是決不可讓 他混入聖殿,破壞祭禮的神聖性。

我們要抓準舊約定例背後的精意,上帝的目的是要保持猶太人信仰的純正;我們看見在士師時期的摩押女子路得,曾因為堅持對以色列之獨一真神的信仰(得1:16),而蒙神賜福、甚至成為主耶穌家譜中的先祖之一(太1:5)。

今天的信徒也有新約聖經明確的告 誡:信與不信的不可同負一軛(林後 6:14),對於那些背道行惡的人我們要躲 開(提後3:5),更重要的是我們要棄絕 自己舊性情中的一切敗壞(西3:5-10), 這是保持上帝家中聖潔的首要之務。

# 公 糾正大祭司 (4-9)

大祭司以利亞實太不像話,先是與仇 敵多比雅結親,繼而將聖殿中的大庫房改 裝為他的住處,簡直就是引狼入室。顯然 當時聖殿祭祀的功能不彰,才會容許這樣 的事情發生。

尼希米述職期滿歸回的時候,他「來到耶路撒冷,就知道...那件惡事」,氣得把多比雅的傢俱拋出聖殿。這豈不讓我們想起主耶穌當年也曾經把兑換銀錢的人趕出聖殿,掀翻他們的桌椅(太21:12)?尼希米不僅具有屬靈敏銳的洞察力,他更是摸著了神的心,不惜一切代價,要為神保守一批聖潔的子民(出19:6)。寧可得罪人,不要得罪神!

當主耶穌來到我們心中時,祂也知道一切的惡事。我們應該及早自省,有沒有哪個多比雅悄悄地溜進了我們的生命裡?有沒有什麼不討神喜悦的傢俱佔據了我們心裡的空處?趕快把它們丢出去吧!免得讓主傷心,甚至惱怒。

# cs 挽回利未人 (10-14)

尼希米接著發現沒有人供應利未人的生活,以至於他們都各自回家謀生了。 於是尼希米斥責官長怠忽職守,他趕緊招 聚利未人,在聖殿裡繼續供職,另一方面 讓百姓恢復奉獻、設立管理機制。

這是很現實的事情,全職工人需要生活上的供應。今天在教會裡面,我們也當為神的家發熱心,注意工人的需要,不致於疏忽。尼希米親自挑選了四位"忠信的"同工負責此事,他知道這是很嚴肅的事情,因此向神呼求,求神紀念此事,不要塗抹他為這件事所付出的心力。

## 二、潔淨百姓(13:15-29)

## cs 嚴守安息 (15-22)

整頓了聖殿內的事務後,尼希米發現百姓在安息日的生活不合於律法要求。首先猶太人自己仍然入城做買賣,其次城內推羅人仍然進貨做買賣。尼希米斥責貴胄沒有善盡督管職責,接著自己指派助手在安息日看守城門,威嚇驅趕那些夜宿城外、想要伺機入城的商人。

尼希米是個徹底遵守神命令的人,尤 其是安息日,這是尊耶和華為聖的日子, 也是使以色列和其他民族分別的標記。今 天的信徒有什麼能顯出你我的聖別?

## cs 禁絕雜婚 (23-27)

尼希米再次面對百姓雜婚的問題,發現他們的子女有一半不會說希伯來語。他採取了激烈的手段,親自打了他們幾個人。許多學者都說這是按照他們曾經立下的誓約(尼10:30),更可能的是,尼希米帶著帶著傷慟的心捍衛屬靈資產的傳承,因為這些小孩將一輩子看不懂聖經。他寧可讓人不舒服,不要讓神不舒服。有時候為了不叫神傷心,你必須叫人傷心。

# cs 不畏強權 (28-29)

在雜婚的百姓中,有一位竟然是大祭司的孫子,而且他娶的是仇敵參巴拉的女兒。尼希米面對職業生涯的大挑戰,趕走個多比雅,又來個參巴拉。尼希米二話不說,就把那個糊塗的傢伙趕了出去,寧可得罪大祭司,神的規矩不能打折扣。尼希米再次懷著膽顫的心,求神不要忘記,他是因為那些人背逆在先,才做出如此的處置,你可以感受到他在神面前的恐懼。

## 三、一生評價(13:30-31)

尼希米在整卷書末了的簡短禱告,可 以說是他一生功業的精簡縮影,也反映出 他身上的三項屬靈特質,值得我們學習。

## cs 分別為聖 (30a)

尼希米的首要榜樣就是敬畏神,整卷 書不斷出現這個主題。他帶領修建城牆、 抵抗仇敵、研經禱告、與神立約、大力整 頓,這些都圍繞著一個主題,就是要讓神 的百姓分別為聖。一個真正敬畏神的人, 一定會把聖別當做一切的基礎,不敢做得 罪神的事,手潔心清地事奉神。

# (30b) 國際事奉(30b)

尼希米擅長於分工授權、激發潛力,帶領同工一齊打拼。他所規劃的分段修牆、社區巡守、集體遷居、事工架構,讓所有人都動起來。他自己就是個盡職的省長,他也要求身邊的同工們能夠忠於職守、不可鬆懈,唯有紮實的團隊事奉才能讓神的子民成長茁壯(弗4:16)。

# cs 全然奉獻 (31)

尼希米最後掛念的是百姓們能夠持續地擺上奉獻,讓祭司和利未人正常供職,這樣聖殿才能持續發揮功能。尼希米自己就是個完全奉獻的人,他把官位、薪水、時間,甚至性命都擺在祭壇上面,而且他知道自己的生命有限,因此勉勵全體百姓藉著奉獻有份於上帝永恆的榮耀。

盼望你我一同效法尼希米,在個人生 活上分別為聖,在教會服事上團隊事奉, 在一生所有上全然奉獻,以至於將來有一 天我們也能夠對神說:「神啊,求你記念 我、施恩與我」。